

激活三大“新质密码”

民生银行南京分行深入探索科技金融新范式

作为“五篇文章”之首,做好科技金融大文章,助推江苏在科技创新和产业创新融合上“打头阵”,既是金融支持科技强省建设的内在要求,同时也是金融机构战略转型的迫切需要。

自今年总行正式制发《关于加强全行科技金融业务发展的指导意见》(以下简称《意见》)以来,民生银行南京分行积极贯彻落实,全力激活三大“新质密码”,逐渐探索出科技金融的全新发展范式。



新质密码一:从0到1

“专精特新贷”、科创债、并购贷款试点……一批首单首创持续落地

立足江苏这片创新沃土,科技金融如何“热启动”?

南京分行的答案是,以“从0到1”的金融创新来推动“从0到1”的科技创新,以一批“首单首创”的带动效应,以“走在前”“打头阵”的金融担当,积极助力江苏因地制宜发展新质生产力。

今年3月,国家金融监督管理总局发布科技企业并购贷款试点政策后,作为首批科技企业并购贷款试点机构,南京分行率先建立专设科技支行、专属审批通道、专业顾问团队,优先受理、优先评审、优先放款、优惠利率的“三专四优”服务机制,并与民银国际充分联动,当月即为洁净室领域龙头企业美埃科技提供4497万元贷款,以支持其跨境并购原港股上市公司捷芯隆事项,而这也是上交所科创板第一单港股私有化收购项下的并购贷款业务。

同月,经总行评定,作为首批科技特色试点支行,南通分行营业部科技金融特色支行正式转正,江宁支行和常州新北支行新获批科技金融特色支行,目前南京分行经总行认定的科技金融特色支行已达5家。

5月,在央行、证监会发布《关于支持发行科技创新债券有关事宜的公告》后,交易商协会于同日发布《关于推出科技创新债券 构建债市“科技板”的通知》,面对债市“科技板”的推出,南京分行再次快速响应,高效推进项目注册发行,当月即迅速落地三笔科技创新债券,其中“25无锡创投MTN001(科创债)”创新引入“股债联动”机制,成为全国首批科技创新债券暨全国首单混合型科技创新债券。

从去年落地省内股份制银行“专精特新贷”首单以来,南京分行在科技金融发展上屡创全国、行业、系统“首单”,而这与南京分行战略高度重视、完善机制建设、强化战略执行是分不开的。

近年来,南京分行不断完善高效协同的工作机制,通过组建专项工作组、制定专门服务方案、推出专属产品包、升级专用配套政策、打造专业生态圈以及突出分行专营区域特色的“六专”模式,持续加大对科技创新企业的金融支持。

今年以来,根据《意见》要求,南京分行进一步强化科金委统筹和战略执行能力,实行一把手负责制,并初步拟定了《关于南京分行2025年科技金融业务发展的指导意见》等文件,强化专班化推进、专业化团队建设,协调提升分行科技金融业务的管理和发展。

新质密码二:“五服四贷”

更及早、更专属、更增值,深化全周期科创特色金融服务

“科技型企业,特别是中小科创企业是夯实客户基础、做大做强中小微金融的重镇,也是培育未来战略客户的摇篮。要及早服务,用心服务,深入中小科创企业全周期,特别是前期增值服务。”

作为与民营企业同根同源的同行者,南京分行正以“更及早、更专属、更增值”的“五服四贷”专属服务+信贷产品综合支持方案,深化全周期科创特色金融服务。

“五服”包括五大类专属服务:民生e家、财资云、产业对接、股权撮合、企业家服务;“四贷”则是聚焦科创企业重技术、重人才、重成长,轻抵押、轻资产、轻报表的特点,提供与其发展需求适配的四类特色贷款产品:线上信用贷、人才贷、投联贷、知识贷。

如此深入精准针对科创企业发展需求,且涵盖金融+非金融众多增值服务的“五服”体系,堪称是对南京分行“全周期+全生态”科创特色金融服务体系的高度凝练。

当下,科技信贷依然是科技金融亟须创新的重要内容,在“四贷”的差异化审批上,南京分

行同样不乏创新。

为优先支持符合国家和地方创新发展规划的重点行业方向,南京分行发布了《中小业务模式优化方案》,重构中小专业化风险管理体系,设置中小审批团队、风险经理团队,实现贷前、贷中、贷后等中小信贷全流程管理,同步优化授权、强大数据运用,提升中小业务审批和客群营销的有效性和精准度。

以南京分行联合上海技术交易所推出的“易创知贷”产品为例,该产品通过加强对知识产权快评服务的数据化应用,将知识产权和创新能力转化为信用评价结果,目前已支持南京、无锡、扬州等地的近10家科技型企业通过质押核心知识产权获得融资支持。

截至今年3月末,南京分行累计服务中小微科创客户7000余户,有贷户数1400多户,中小微科创业务贷款余额超87亿元,并以“1+3+N”为最新战略指引(1为供应链牵引,由大集团牵引,3是科创、外贸和园区,N是区域特色),为更多科技中小客户提供优质服务。

新质密码三:从四维到3.0

“萤火平台”3.0基座上,“民生易创”四维服务体系纵深进化

如何真正构建起专业化、有竞争力的科技金融服务体系,并纵深推进这一体系的持续进化?

面向未来,南京分行激活的一大“新质密码”,在于其始终坚持用科技手段服务科技型企业。

早在2023年,南京分行已推出线上自动化审批纯信用贷款产品“易创E贷”,客户一键扫码、额度速批、最高可达1000万元。该产品对企业的实际经营需求、市场前景、财务状况、科技实力、管理能力、资本认可度、资信情况等要素展开综合评定,系统按照准入规则自动进行工商信息、实控人信息、司法信息、征信信息、财务信息、集团授信、基础合规等准入校验,并按照审批模型调取数据信息出具审批结果。截至今年3月末,南京分行“易创E贷”共审批440多户,获批金额超18亿元,并已支持300多户“专精特新”企业融资逾17亿元。

而自去年以来,民生银行利用大数据、云计算等技术,打造了科技金融智数化“萤火平台”,目前已经完成3.0版本的迭代升级。基于这一

强大的技术支撑,可以对上万家科创企业进行实时数字画像,对科技企业开展“专而细”的智能化评判,借助“打分”评价结果建立多层次客群服务体系,实现客户需求“一眼清”。

南京分行的一大“新质密码”,则以“投、融、富、慧”四大维度为核心,持续打造的“民生易创”科技金融服务体系。

如今,针对科技企业在不同发展阶段、不同场景下的差异化金融产品需求,南京分行已打造出“民生易创”多维度专属产品矩阵,推出“投、融、富、慧”四大系列,旨在满足企业股权融资、债权融资、账户管理与增值服务、咨询顾问等多方位金融需求。

数字是最好的证明,截至今年3月末,南京分行已累计服务科技型企业开户近万户,授信提用超2000户,“专精特新”客户达2500多户。

科技之光映照未来,创新江苏坚定前行。南京分行将继续贯彻落实国家创新驱动发展战略,加速提升科技金融特色服务能力,为助力江苏新质生产力高质量发展贡献更大的“民生”力量。